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Câu 1 (4,0 điểm).
a) Cho a, b, c là các số nguyên. Chứng minh rằng:
A = 
[image: image1.wmf](
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 là một số chính phương.
b) Tìm các số nguyên dương 
[image: image2.wmf], 

xy

 thỏa mãn phương trình: 
[image: image3.wmf]22
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Câu 2 (4,0 điểm).  
a) Rút gọn biểu thức 
[image: image4.wmf]2
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b) Cho các số a, b, c dương thỏa mãn điều kiện 
[image: image5.wmf]abcbcacab
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Tính giá trị của biểu thức 
[image: image6.wmf]23
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Câu 3 (4,0 điểm).

a) Tìm x, y thỏa mãn đồng thời các điều kiện: 
               
[image: image7.wmf](
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 và 
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b) Giải phương trình: 
[image: image9.wmf]222
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Câu 4 (6,0 điểm).

1. Cho tam giác ABC vuông tại A, đường cao AH, kẻ HM vuông góc với AB tại M. Chứng minh rằng 
[image: image10.wmf]3
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2. Gọi H là hình chiếu của đỉnh B trên đường chéo AC của hình chữ nhật ABCD; M, K theo thứ tự là trung điểm của AH và CD;  I và O theo thứ tự là trung điểm của AB và IC. 
a) Chứng minh rằng: 
[image: image11.wmf]1
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; 
b) Tính số đo 
[image: image12.wmf]·
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Câu 5 (2,0 điểm).

Cho a, b, c dương thỏa mãn điều kiện 
[image: image13.wmf]1
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. Chứng minh rằng:
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Hết

(Giáo viên coi thi không giải thích gì thêm)

Họ và tên thí sinh:.....................................................Số báo danh:................
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	HƯỚNG DẪN CHẤM 

 Thi chọn học sinh giỏi cấp huyện năm học 2016-2017
 Môn: Toán 9

Thời gian 150 phút không kể thời gian giao đề


Câu 1 (4,0 điểm).

a) Cho a, b, c là các số nguyên. Chứng minh rằng:
A = 
[image: image15.wmf](
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 là một số chính phương.
b) Tìm các số nguyên 
[image: image16.wmf], 

xy

 thỏa mãn phương trình 
[image: image17.wmf]22
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	Đáp án
	Điểm

	a)( 2 điểm). 

Ta có: 
[image: image18.wmf](
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[image: image19.wmf](
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[image: image20.wmf](
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	Vì a, b, c là các số nguyên nên A là một số chính phương.
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	b)( 2 điểm). 
	

	Ta có 
[image: image21.wmf](
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	Vì x, y nguyên dương nên 2y + 2x + 1 > 0 và 2y + 2x + 1 > 
[image: image23.wmf]2y2x1
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	 Suy ra: 
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	Vậy (x, y) = (5, 6)
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Câu 2(4,0 điểm).  
a) Rút gọn biểu thức 
[image: image25.wmf]2
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b) Cho các số a, b, c dương thỏa mãn điều kiện 
[image: image26.wmf]abcbcacab

cab

+-+-+-

==

.

Tính giá trị của biểu thức 
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	Đáp án
	Điểm

	a)( 2 điểm). ĐKXĐ: 
[image: image28.wmf]0;1
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	Với điều kiện (*), ta có: 
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[image: image30.wmf](
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	b)( 2 điểm). Từ GT suy ra:  
[image: image32.wmf]222
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	Vì a, b, c dương nên 
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 , suy ra 
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	Do đó, S =
[image: image36.wmf]5.5.5125
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Câu 3 (4,0 điểm).

a) Tìm x, y thỏa mãn đồng thời các điều kiện: 
[image: image37.wmf](
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b) Giải phương trình: 
[image: image38.wmf]222
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	Đáp án
	Điểm

	a)( 2 điểm). Từ phương trình thứ nhất suy ra:

                   
[image: image39.wmf](
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	+ Nếu 
[image: image40.wmf]310
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	+ Nếu 
[image: image42.wmf](
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	- Với 
[image: image43.wmf]01;
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	- Với 
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	Vậy 
[image: image45.wmf](
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	b)(2 điểm). Viết lại phương trình:
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	Đặt 
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	+ Giải phương trình 
[image: image49.wmf]2
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	+ Giải phương trình 
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	Vậy, phương trình có nghiệm duy nhất x = 1.
	0,25


Câu 4 (6,0 điểm).

1. Cho tam giác ABC vuông tại A, đường cao AH, kẻ HM vuông HM vuông góc với AB tại M. Chứng minh rằng 
[image: image51.wmf]3
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2. Gọi H là hình chiếu của đỉnh B trên đường chéo AC của hình chữ nhật ABCD; M, K theo thứ tự là trung điểm của AH và CD. Gọi I và O theo thứ tự là trung điểm của AB và IC. Chứng minh rằng: 
[image: image52.wmf]1
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	Đáp án
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	1.( 2 điểm). 
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Ta có: 
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	Mà: 
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	2.( 4 điểm). 
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a) Ta có: 
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	Xét 
[image: image60.wmf]D

AMC có MO là đường trung tuyến 
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	b) Gọi N là trung điểm của BH

- Chỉ ra MN là đường trung bình của 
[image: image63.wmf]D
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	- Chỉ ra MN//CK; MN = CK (= 
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	- Chỉ ra MN
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 N là trực tâm của 
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Câu 5 (2,0 điểm).

Cho a, b, c dương thỏa mãn điều kiện 
[image: image75.wmf]1
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. Chứng minh rằng:
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	Đáp án
	Điểm

	Áp dụng bất đẳng thức Cauchy, ta có:
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	Suy ra: VT +
[image: image78.wmf]111
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Do đó, 
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	Áp dụng bất đẳng thức Cauchy, ta có:


[image: image80.wmf]2

3

3()3

abbccaabc

++³=

 
	0,50

	Do đó, 
[image: image81.wmf](
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	Dấu đẳng thức xảy ra khi a = b = c = 1
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